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5 月 1 日をもって、日本の元号は「平成」から「令和」へと改元いたしました。現在、元号と

いうものが存在するのは、世界中で日本だけだそうですが、時代の区切りという意味で元号の存

在は価値があるように思われます。バブル崩壊に始まり、デフレ経済に悩まされ、自然災害に翻

弄された平成が終わり、これから希望に満ち溢れた未来が待ち受けていることを信じておりま

す。皆様におかれましてはどのような思いを抱かれましたでしょうか。 

ご存知のとおり、この「令和」という言葉は、万葉集の歌の一部が典拠となっているとのこと

ですが、「令」の字は元号史上、初めて用いられた字ということです。一方の「和」の字は実に

20 回目の登場だそうです。「和」という字は、日本人にとっては、非常に馴染みの深い言葉で

す。その意味は、「おだやか、のどか、あたたか」といった解説が並びます。私達は小さい頃か

ら、教育を通じて、「和」の重要性を刷り込まれてきており、集団生活を送る中でより強化さ

れ、日本人らしさとして深く根付いているといえます。 

一方で、「和」が重視され過ぎることのデメリットでしょうか、日本人を揶揄する言葉とし

て、「個性がない」という表現を耳にします。集団において、スタンドプレーは好まれず、成果

は皆のものという価値観が強いがゆえに、一人ひとりの個性が生まれ難かったのもまた事実では

ないかと思います。 

社会全体で情報のグローバル化が進み、閉塞感に満ちた日本経済においては、個より集団を重

視する価値観への反発や、不満が生じてきていると感じます。かつてのように同じものを大量に

生産することが無用な時代です。行き過ぎた集団化は既に存在意義を失っています。一人ひとり

の個性が重視されるべきという流れは、今後も進んでいくでしょう。 

しかし、持続的な創造性を発揮するには、一人ひとりの個性を発揮することと同時に、それが

持続できる集団が必要です。そこには「和」の精神が必要になってくると思います。 

組織運営にかかわる私たちは、将来存続し続けることができる組織を創っていかなければいけ

ません。それは決して一人できる事ではありません。そこにはやはり「和」精神が役立つはずで

す。新しい時代の幕開けに改めて、肝に銘じ、皆様の更なるご活躍の一助になれば幸いです。 

 

 

公認会計士 森 弘毅 

 

 

  

所 感 
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事業承継の問題を前にして、こんな心の声が聞こえてくるようです。 

実際、どんな会社でも少なからず同じような問題をかかえているケースが多いのではないでし

ょうか？ 

譲る側、譲られる側それぞれに葛藤と遠慮があり、なおかつそれを率直に述べることがためら

われるという親子間の特有の問題が大きいのかもしれません。 

そこで、ひとつのヒントとして後継者に対する社長考課表というものをご紹介したいと思い

ます。（平成 31 年 4 月 22 日 税のしるべより） 

毎年決算時に作成し 5 段階評価により評価しますが、数値化することで客観的に見ることがで

き、足りている部分足りない部分をより明確に判断する資料となります。 

いつ後継者を社長にしたらよいのかを迷う時、社長自らが後継者の通知表を作成し、事業承継

を判断する基準のひとつとして活用してみてください。 

 

 

後継者に対する社長考課表           （  年  月  日現在） 

 

川口 雅子 

評価 経営者に必要な資質に関する評価内容 1 2 3 4 5 

① 経営者としてやっていく覚悟      

② 経営の激務に耐えられる精神力      

③ 経営の激務に耐えられる身体の健康      

④ 自分への厳しさ      

⑤ 経営者としての見識、判断力、実行力      

⑥ 自社事業に関する理解、専門的な知識      

⑦ 自社事業の経験      

⑧ 得意先、仕入先、金融機関等との信頼度      

⑨ 他の相続人の支持、社員からの慕われ度      

⑩ 公私混同の有無、理性をもった信賞必罰      

税制改正について 

そろそろ事業を息子に譲りたいが、息子はまだまだ経験不足。心配でとても無理だ。 

自分もいい年になって経験も積んできたが、父親は自分の話を聞いてくれない。 
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食料品の取扱い(販売)がない事業者の方についても、消費税の軽減税率制

度の実施後は『区分経理』が必要となります 

軽減税率制度は、全ての事業者の方に関係があります。飲食料品の取扱

い(販売)がない事業者の方についても、仕入れや経費に軽減税率(8％)対象

品目があれば、仕入れを税率ごとに区分する「区分経理」を行う必要があ

ります。 

また、消費税の仕入税額控除の適用を受けるためには、原則として「区

分経理」をした帳簿の保存が必要となります。 

 

 

2019 年 10 月からは、現行の記載事項に加え、売上げ・仕入れ(経費)を税率ごとに区分して帳

簿に記載しなければなりません。 

 【請求書等保存方式】 

現行制度 

【区分記載請求書等保存方式】 

2019 年 10 月～ 

帳簿の 

記載事項 

・課税仕入れの相手方の氏名又は名称 

・取引年月日 

・取引の内容 

・取引の対価の額 

左記記載事項に加え 

・軽減税率の対象品目である旨 

 

 

 

軽減税率制度に対応するため、次の事項をチェックしてみましょう！ 

□ 軽減税率制度の実施時期、軽減税率の対象品目、仕入税額控除のための帳簿及び請求書等の記載事

項、税額の計算のしかた 

□ 影響が生じる事務の確認及び業務手順の見直し 

□ 現行の帳簿及び請求書等の記載の仕方から区分記載請求書等保存方式への対応 

□ 会計システム等の導入・改修・入替えの必要性の検討、軽減税率対策補助金の検討 

□ 記帳、経理処理、申告のための従業員教育 

※詳細については当事務所または担当者にお問い合わせください。 

 

 

帳簿の区分経理・記載事項について 

ステップ 1 軽減税率制度の内容の確認 

ステップ 2 対応するための準備 
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「また会いたい」と言われる人になる 39 の習慣、毎日の行動を

1％変えれば人生が変わる――――著者は元ＣＡで現マナー講師。 

挙げられている 39 の習慣は、特別なことではなく普段から誰も

が意識的にもしくは無意識に行っていることがほとんど。でも、こ

うして改めて文章で目にすると、日頃の行いが間違ってはいなかっ

た、と背中を後押ししてくれ勇気づけてくれるものです。 

さらにほんの少し、行動を 1％変えることで

好かれるようになり、人間関係やビジネスが円

滑になるのであればそれに越したことはありま

せん。 

気軽に読める本書、普段の習慣の答え合わ

せのつもりでいかがでしょうか。 

 

米澤智子                 

 

 

 

 

 

スタッフの 9 割は女性、さらにスタッフの 6 割は育児中であると

いう、完全女性の職場で、どの様に事業を拡大してきたかを本書で

は紹介しています。 

「女性は人と比べて競争する環境を作るのではなく、その人が主

役になれるよう、自分らしさを大切にしてキラキラ輝けるよう、サ

ポートする環境をつくる、といきいきと働いてくれる様に思いま

す。」 

女性職場に手こずっている、働き方改革のヒントが欲しい、もっ

と女性社員を輝かせたいと考えている経営者の方々にこそ読んで頂

きたい 1 冊です。 

 

森理英子  

 

  

おすすめの一冊 

100％好かれる 1％の習慣 

著者：松澤 萬紀 

発行：ダイヤモンド社 

定価：¥1,400（税別） 

働きやすさを本気で考え

たら会社の売上が 5倍に

なりました。 

著者：雅樂川 陽子 

発行：同文舘出版 

定価：\1,500（税別） 
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日々の現金による収入と支出を記録する現金出納帳は、会社の現金

を管理する上でとても大切な補助簿です。この現金出納帳を毎日、あ

るいは一定期間ごとに手書きで作成されている方も多いのではないで

しょうか。 

 しかし、手書きでの現金出納帳の作成は時間も手間もかかります

し、残高などを計算する際に計算ミスをしてしまう可能性もありま

す。この時間と手間を省き、さらに人為的なミスもできるだけ少なく

する解決策としてエクセルを使った現金出納帳を作るという方法があります。エクセルを使えば

日々の残高も自動的に計算されますし、パソコン操作が苦手な方でも慣れていくことで手書きよ

りも早く出納帳を作ることができます。実際、当事務所では日々の小口現金の管理をエクセルで

作成した現金出納帳を使って行っております。 

 そこで、森会計事務所では顧問先様自身によるエクセル

現金出納帳作成を支援するための無料出張を行っておりま

す。すでに何件かの顧問先様で実際にエクセル出納帳を導入

した実績もございます。これまで手書きで出納帳を作成して

きた顧問先様、また、今まで現金出納帳を作成してこなかっ

た顧問先様もこの機会にエクセル出納帳の導入を検討してい

ただければと思います。 

 

金子 貴一 
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文 具 ノ ス ス メ 

＜ボールペン編＞ 

 このコーナーではおすすめの文具をご紹介します。今回はボールペンです。 

 

 

・濃くはっきりと書きたい人向け 

・するするとインクが出てきて書き心地がとてもなめら

か。乾きも速い。 

 

 

・小さい文字を書きたい人向け。サイズは激細 0.3mm が

おすすめ。 

・ペン先が細くてもつぶれず、インク詰まりもなく書け

る 

 

 

・長時間書く人向け 

・ペン先や中芯のブレが抑えられており、たくさん書い

ても疲れにくい 

 

次にボールペンを買う時には是非お店で試し書きをし

てみてください。 

 

依田一惠 

 

【杉本敦美 作品集より】 

① ジェットストリーム（uni 三菱鉛筆） 

② ジュースアップ（PILOT） 

③ ブレン（ゼブラ） 
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社会保険労務士より  

 

 

 

 

 

 

従来は、65 歳になる前から勤めていた人が、65 歳以上になってもそのまま引続き同じ会社に

勤めている人は雇用保険の被保険者（高年齢継続被保険者）でありましたが、65 歳以上で新たに

会社に勤めた人は雇用保険の被保険者にはなれませんでした。 

平成 29 年 1 月 1 日以後は、65 歳以上で新たに就職した場合でも雇用保険の適用対象となりま

した。従って、1 週間の所定労働時間が 20 時間以上で、31 日以上働く見込みのある 65 歳以上

の社員は、被保険者資格の取得手続きが必要となっています。 

65 歳以上の雇用保険被保険者の保険料は、その後も徴収を免除されて、会社及び被保険者共に

保険料の納付は必要ありませんでした。しかし、この保険料の免除期間は令和 2 年 3 月 31 日ま

で続きますが、令和 2 年 4 月 1 日からは、65 歳以上の被保険者に対しても保険料の徴収が始ま

ることが決まっています。 

平成 29 年 1 月 1 日以前は、65 歳以上で会社に新たに努めても雇用保険被保険者になれなかっ

たため、1 度会社をやめると 2 度目以降の退職時には失業給付金（高年齢求職者給付金）をもら

うことができませんでしたが、今では、受給要件に合えば何度でももらえることになっていま

す。その要件とは、次の項目を満たしていることです。 

 

 

 

 

失業給付金（高年齢求職者給付金）の額は、次の額が一時金としてもらえます。 

 

 

 

 

 

 

65 歳以上で働いているときの給与の額によっては、年金額が減らされる（在職老齢年金）があ

りますが、この給付金は年金額との間で給付調整はありません。 

 

この給付金を受けるには、離職後に住所地の近くのハローワーク

に行って、求職の申し込みをして、受給資格の決定を受けます。そ

の後、ハローワークから指定された失業の認定日にハローワークへ

行って、失業の認定を受けることで、被保険者期間に応じて給付金

が支給されます。 

 

社会保険労務士 白澤 貴夫  

（１） 再就職の意思があるが、仕事が見つからず失業状態にあること。 

（２） 離職前 1 年間に、雇用保険に加入していて労働日数 11 日以上の月が 6 カ月以上あること。 

（１） 被保険者期間が 1 年以上の場合：基本手当日額の 50 日分 

（２） 被保険者期間が 1 年未満の場合：基本手当日額の 30 日分 

注）基本手当日額は、離職前 6 か月の賃金総額を 180 で割った額の 50～80％ 

 離職前の賃金によっては、限度額が適用されることがあります。 
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ベイシア西部モール敷地内にある鳥料理・韓

国料理のお店、『チキン ダ チキン』を紹介い

たします。 

清潔感あるオシャレな店内で、豊富なメニュ

ーの中から人気 NO.1 の「骨付き韓流チキン」

と、インスタ映え間違いなしという「パネチ

キ」を注文しました。韓流チキンは「ヤンニョ

ム」「激辛ヤンニョム」「カンジャン」の 3 種

類のソースから選べるとの事なので、ヤンニョ

ムソースを選択しました。 

食事と一緒に手袋も用意され（もちろんお箸やフ

ォークもあります！）、細やかな気配りに感動しな

がら、ワイルドに手づかみでチキンをガブリ。柔ら

かいチキンと甘辛いヤンニョムソースがとても美味

しくクセになる味わいで、夢中になって食べていた

らあっという間に完食してしまいました。ちなみに

「カンジャン」は醤油味だそうです。 

パネチキは、バケットの中にとろーりコクのあるチー

ズがたっぷり入っていて、お皿いっぱいに広がっている

自家製トマトソースとも良く合い、チキンはもちろんの

事、ポテトにつけてもとっても美味しかったです。チー

ズとトマトソースがたっぷり過ぎて余ってしまったの

で、単品のポテトを追加注文して最後まで余す事なく美

味しく頂きました♪ 

チキン好き、韓国料理好きの方は是非一度足を運んで

みてはいかがでしょうか？   

取材 大谷 佳夫里 

  
住 所：群馬県伊勢崎市宮子町 3423-22 

営 業 時 間：11:00～23:00(L.O.22:30) 

定 休 日：水曜日 

電 話 番 号：050-5595-7503 

☆テイクアウトメニューあり 

☆パーティーメニューあり 

☆完全禁煙 

お客様コーナー 
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 7 月 1 日から「特別の寄与」の制度が始まりました。これは、相続人ではない被相続人の親

族が、被相続人に無償で療養看護その他の労務の提供をしたことによって被相続人の財産の維持

や増加に特別に寄与したときは、相続人に対して特別寄与料を請求できるというものです。 

 具体的には、たとえば、被相続人の長男の妻が同居していた被相続人の介護を行っていたケ

ースが挙げられます。これまでは、長男の妻は相続人ではありませんでしたので、どんなに介護

をしていたとしても遺言でもない限り遺産をもらえることはありませんでした。 

 しかし、実際には、自宅で介護をすることによって介護施設に

お世話にならずに済んだ分だけ被相続人の財産が減ることはなかっ

た、それにもかかわらず、長男の妻には何もないというのはいかが

なものかという議論がありました。長男がいれば長男の相続分を増

やすことによって妻の労力が報われることもありますが、被相続人

よりも長男が先に亡くなっていて、しかも子がいなかった場合は代

襲相続もないため、長男の妻にはまったく何も渡らないというケー

スもありました。 

 特別寄与料を請求できるのは、被相続人の親族で次の者を除きます。 

①相続人 ②相続放棄した者 ③排除や欠格事由により相続権を失った者 

 ですから、たとえば養子縁組はしていなくても再婚相手の連れ子は配偶者の血族ですので特

別寄与料を請求できます。しかし、相続開始時が基準となりますので、かつて被相続人の養子で

あっても離縁してしまっていると親族ではありませんので請求できません。また、事実婚者も戸

籍で親族であることを証明できないために特別寄与者として請求できません。 

 特別寄与料の請求は、相続人に対して行いますが、任意で協議が調わないときは、家庭裁判

所に協議に代わる処分の請求をすることができます。ただし、相続の開始及び相続人を知った時

から 6 か月、または、相続開始時から 1 年以内となっていますので、あまりのんびりしてはいら

れません。 

 特別寄与料の課税上の扱いは、遺贈によって取得したものとみな

され、相続税の課税対象とされます。相続人でない親族が財産を取得

しますので相続税額の加算、いわゆる 2 割加算となります。 

 今年の 7 月 1 日以降に相続が開始したものについて適用されま

す。これまで長い間、相続人でないにもかかわらず療養介護に努めて

きた方が少しでも報われるようになるかもしれません。 

 でももし、被相続人がちょっとだけ気を利かせて「長男の嫁に〇

○万円遺贈する」と遺言書の中に入れておいてくれたらもっと簡単に

事が進むんですけどね。 

 

司法書士 米澤 智子 

 

  

司法書士より 
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奥日光湯元には日帰り温泉として利用できる施設が

たくさんあります。それは各旅館ホテルが日帰り温泉

を営んでいるからです。湯元温泉の豊富な硫黄泉は湯

の花が舞い踊る「万病の湯」と言われています。また

肌さわりが良い温泉で「美肌の湯」とも言われていま

す。源泉のお湯の色はエメラルドグリーンですが、空

気に触れて乳白色に変化するそうです。 

温泉寺の起源は非常に古く、9 世紀から知

られているとの事。温泉と名前のついたお寺

としては珍しいですね。お寺の管理は中禅寺

湖にある日光山輪王寺が行っており温泉寺は

その別院です。 

温泉寺の参道には風情のある幾つもの石灯

籠が建ち並んで迎えてくれます。お寺の場合

は日帰り参篭とも言うようです。 

源泉は、温泉寺横の木道から歩いてすぐの所

にあり、「湯の平湿原」と呼ばれています。こ

こには湯元温泉の旅館ホテルに配湯する源泉小

屋が幾つもあります。 

お風呂は御堂と庫裏との間につながる部分に

「薬師湯」があります。露天風呂はありませ

ん。内湯だけです。それも 4 人が入れるぐらい

の小さな湯船が 1 つあるだけです。 

お湯は強い硫黄臭が特徴で、熱さはあるもの

の、まろやかさを感じさせてくれます。白濁湯で湯の花も多く、これぞ温泉という感じです。温

泉寺のお風呂の雰囲気はまさに共同浴場。古そうな昔風情のある何ともレトロな感じです。 

 

湯本温泉の露天風呂も楽しん

で見て下さい。何軒かハシゴ

するのも大いに結構と思いま

す。これからの夏・秋は奥日

光の一番良い頃です。観光を

しながら温泉巡りは如何です

か！？ 

森 富夫  

「奥日光湯元温泉・日光山温泉寺」 日光山 

住 所 ： 栃木県日光市湯元 2559 

Ｔ Ｅ Ｌ ： 0288-62-2531 もしくは 0288-55-0013 

                 （中禅寺湖立木観音） 

時 間 ： 午前 10:00～午後 3：00（目安です） 

 ： 4 月中旬～11月下旬（目安です） 

料 金 ： 500 円 

定 休 日 ： 不定期 

泉 質 ： 含硫黄・カルシウム・ナトリウム・硫黄塩 

効 能 ： 神経痛・筋肉痛・関節痛・糖尿病・高血圧病 

休 憩 室 ： あります（1時間の制限あり） 
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森・白澤・米澤合同事務所 

税理士法人 森会計事務所 

森 弘毅 公認会計士事務所 

白澤貴夫 社会保険労務士事務所 

米澤智子 司法書士事務所 

群馬県邑楽郡大泉町坂田 4 丁目 20 番 22 号 

TEL 0276-63-6011 FAX 0276-63-6056 

E-mail morikaikei@mva.biglobe.ne.jp 

URL http://www.morikaikei.jp/ 

税務・労務カレンダー 
 

月 税務 労務 

８
月 

 

□ 7 月分源泉所得税・住民税の特別徴収税額

の納付 ························· 8 月 13 日まで 

□ 6 月決算法人の確定申告           

 ·································· 8 月 31 日まで 

□ 12 月決算法人の中間（予定）申告      

 ·································· 8 月 31 日まで 

□ 7 月分の社会保険料の口座振替日      

 ·······································  9 月 2 日 

・来春新卒予定者の採用活動に向けて、説明会などの準備を行いましょう。 

・夏季休暇について対外的な挨拶や連絡、休暇中の連絡先の整備を行いましょう。 

９
月

 

□ 8 月分源泉所得税・住民税の特別徴収税

額の納付 ····················· 9 月 10 日まで 

□ 7 月決算法人の確定申告         

 ································· 9 月 30 日まで 

□ 1 月決算法人の中間（予定）申告    

 ································· 9 月 30 日まで 

 

□ 来春高校卒業予定者（学校から企業に対し

て生徒の）応募書類提出日 ······· 9 月 5 日 

□ 労働保険料第 1 期分の口座振替日       

 ········································· 9 月 6 日 

□ 来春高校卒業予定者の選考（採用内定）の

解禁 ································· 9 月 15 日 

□ 8 月分の社会保険料の口座振替日      

 ······································· 9 月 30 日 

・9/1 は防災の日です。台風などの災害に備えて防災対策を見直しましょう。 

・秋の交通安全運動を機に、改めて安全運転を徹底し、車両の整備状況のチェックを行いましょう。 

・年末に向けて、資金繰り計画のチェックを行いましょう。 

・衣替えの準備を行いましょう。 

１０

月 

□ 9 月分源泉所得税・住民税の特別徴収税

額の納付 ···················· 10 月 10 日まで 

□ 8 月決算法人の確定申告       

 ································ 10 月 31 日まで 

□ 2 月決算法人の中間（予定）申告      

 ································ 10 月 31 日まで 

□ 9 月分の社会保険料の口座振替日     

 ······································10 月 31 日 

□ 現金で延納を申請した場合の労働保険料第

2 期分の納付 ··············· 10 月 31 日まで 

・健保・厚年の標準報酬の切替えの時期です。報酬月額算定基礎届に基づき 9 月分(10 月支給)より徴

収が開始します。 （10/31 納付期限） 

・税務署は 7 月から新しい事務年度に入り、秋口から税務調査が本格化します。いつ税務調査を受

けても対応できるように、証拠資料などを整理しておきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

梅雨も終わり、いよいよ暑い夏がやってまいり

ました。 

夏と言えばかき氷！先日テレビでかき氷の特集

をしているのを見ました。最近ではメシ系かき氷

というジャンルが登場して、カレーかき氷や餃子

かき氷などがあるとか…。かき氷好きの私として

は一度チャレンジしてみたい味です。みなさんは

何味がお好みですか？？ 

大谷 佳夫里 

mailto:morikaikei@mva.biglobe.ne.jp

